

La Crónica Meridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1860.

Fundador: Francisco Rueda Lopez.

ALMERIA 25 de Julio de 1903.

D. FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

La primer página de LA CRÓNICA la escribió mi padre; al morir y no tener ella ya su aliento poderoso, quiero yo escribir la primera, aunque sangre mi alma, en homenaje del que me lega una inmensa herencia de honradez y trabajo, pidiendo que su espíritu flote siempre sobre esta publicación, y que sea en todo momento defensora de los intereses de su amada Almería.

GUILLERMO RUEDA.

El fundador de LA CRÓNICA.

El día 22 de Julio último, fué de honda pena, de gran aflicción, para la redacción de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

El fundador, el propietario, el Director, el alma de esta Casa, murió á las tres de su tarde, tras de larga y penosa enfermedad.

Después del forzado vagar que desgracia de tal magnitud ha impuesto á nuestra pluma durante dos días, pasados los primeros momentos en que el ánimo más esforzado se entrega á grandes desalientos; presentes en nuestra memoria la historia entera de su vida y el largo proceso de su muerte, no podríamos trazar una sola línea en esta tan amada CRÓNICA que no fuera para poner de relieve la gran pesadumbre que nos abruma, para esbozar la silueta de nuestro maestro y amigo, el decano de la prensa almeriense; para abrir nuestro corazón al asiduo lector de este diario en el que ha puesto su inteligencia y su voluntad, su alma entera D. Francisco Rueda Lopez, durante 44 años.

¿Ni para que habíamos de esforzar nuestra voluntad en contrario sentido si tras de hacer traición á nuestros propios sentimientos y contrariar las costumbres establecidas en casos tales, defraudaríamos los deseos de nuestros lectores, que no solo nos perdonarán sino que les será grato departir con nosotros, un día al menos, de un hombre con el que han convivido durante casi medio siglo de su vida!

¿Quién ha sido D. Francisco Rueda Lopez? Un luchador infatigable; un obrero de la inteligencia, un hombre insaciable en la práctica del bien. No se había escrito ciertamente para él, aquel terrible aforismo del apóstol San Pablo: «el que no trabaja que no coma», porque él se libró de tal sentencia, siendo desde muy niño hasta pocos meses antes de su muerte, un trabajador infatigable. Este es el secreto y el orgullo de su vida, su mayor ejecutoria de nobleza.

En los primeros años de su existencia y encontrándose privado del paternal amparo, comenzó á labrarse su porvenir, solo y con el único auxilio de una voluntad de hierro que le impedía sentir seniles deliquios en la azarosa lucha por la vida que pone á los hombres á prueba. Toda labor digna fué hecha por él, toda legítima especulación fué objeto

de sus afanes, hasta que surgió en su espíritu LA CRÓNICA MERIDIONAL el año 1860 y al poner en práctica su pensamiento, se generaron nobles y levantadas ideas, que ha ido desarrollando en el largo lapso de tiempo de 44 años.

¿Qué ha sido este periódico en sus manos? El heraldo de Almería y su provincia; el más entusiasta defensor de toda pretensión justa. Pequeño é intermitente al principio, de mayor tamaño y diario más tarde, fué de evolución en evolución, según lo exigían las necesidades de los tiempos, transformando esta hoja diaria, hasta ponerla á la altura en que hoy se encuentra, no estando todavía satisfecha su ambición; pues aún proyectaba en aquella mayores reformas, que tuvo que aplazar cuando comenzó á sentir su mortal dolencia y que prometemos realizar nosotros en respeto á su memoria.

¿Cuántas luchas ha representado esa extraordinaria labor diaria!

Ha luchado, con la política en épocas de revolución, de república, de monarquía, sin que su significación republicana que toda su vida ha ostentado, le llevaran á hacer un periódico de partido, sino un periódico «para todos», dispuesto solo á defender los intereses de Almería; ha luchado con las pasiones ajenas sin que su pluma se mojará jamás en la tinta roja del odio y del desprecio que mueven por desgracia á muchos hombres, ni hiriera con sistemáticos desabrimientos á personas, instituciones, ni Corporaciones; ha luchado con las pasiones propias, viviendo con modestia el que se había creado con su esfuerzo propio una posición independiente, que es lo que más desvanece á los hombres, renunciando á la ocupación de todo cargo público, cuando tan fácil le hubiera sido obtenerlo; ha luchado con la ignorancia, dedicándose al estudio al mismo tiempo que al trabajo, y ha sido poeta fácil y fecundo y escritor ameno, acogiendo en LA CRÓNICA á toda una juventud literaria, que siempre encontró en esta casa estímulos á sus legítimas ambiciones; ha luchado, en fin, con el medio social en que ha vivido, refractario entonces á los periódicos, con sus prejuicios y hábitos, sin medios bastantes para desenvolverse y así con constancia y tenacidad extraordinarias, formó á la par su periódico y su personalidad, teniendo por norma de conducta la honradez, por guía y aspiración, su interés, su gran pasión por Almería. Si esta lucha titánica, incomprendible para los que sienten los halagos de la fortuna, la hubiera sostenido nuestro llorado Director en Madrid, acaso hubiera alcanzado la fortuna y el renombre del propietario de «La Correspondencia de España», pues trabajó como aquél con fé y con nobleza grandes en la misma época.

Ninguna obra de las realizadas en Almería, se han hecho sin su concurso. Aquí donde todo estaba por hacer, donde, mal que nos pese, padecemos de una gran pereza musulmana, la férrea voluntad de nuestro fundador avivó el dormido espíritu, inició muchas obras de mejoramiento y auxilió el desarrollo de otras iniciativas, demostrando unas

veces, persuadiendo otras, tocando las más la fibra patriótica, para levantar la opinión, sin perder jamás la fé en ideales tan alhagüños, como el ferro-carril de Linares, que él siguió incansable cuando ya las ilusiones se habían desvanecido con los desengaños sufridos, cuando el escepticismo se había apoderado de todas las inteligencias.

¿Que campañas tan empeñadas sostenía!

Por los diques de Levante y Poniente del Puerto, por la desviación de la Rambla, la traída de las aguas por tubería de hierro á Almería, por el desagüe de Almagrera, por las carreteras provinciales, por toda reforma local ó regional provechosa y sobre todo por el ferro-carril de Linares á Almería, que como él decía con gran oportunidad, era la «Solución á nuestras constantes desgracias», y así lo consignó como lema durante muchos meses á la cabeza de este periódico ¡cuanto papel gastado, cuanta tinta consumida, cuanto esfuerzo cerebral puesto al servicio de tan grandes causas!

Las ideas provechosas apenas surgen en su inteligencia ó en la agenda, tomaban cuerpo enseguida en letras de molde, y ya sin miedo al cansancio, se repetían uno y otro día en LA CRÓNICA, hasta llevarlas al ánimo de todos y conseguir su realización, practicando—acaso sin conocerlo—el aforismo de Pi y Margall, que decía que las ideas que se propalan son como el aire: lo respiran los que quieren y los que no quieren.

Si el resultado de todo este largo proceso de afanes no hubiera sido para el finado la satisfacción del deber cumplido, verdadero estado de conciencia del hombre que llena su misión social, sería sobrada recompensa para su apenada familia y para esta atribulada redacción, ver agrupados en torno del cadáver amigos y déudos en número considerable, escuchar de todos los labios el concepto elevado que su conducta les ha merecido; leer en los queridos colegas «El Regional» y «El Radical»—en artículos encomiásticos que nunca le agradeceremos bastante—la condensación del juicio público que le hace aparecer como un «vir bonus», que si es la primera condición que exigía Cicerón á los oradores, es mucho más necesaria en los hijos de la prensa, verdadero y grande sacerdocio, más invocado que servido y practicado por los que se imponen la alta misión de educar á las sociedades; observando, en fin, que su esfuerzo no ha sido inútil ni su labor baldía, porque la Almería de sus amores ha premiado con creces tantos pensamientos altruistas traducidos en letras de molde en este diario, con solo reconocerlos y estimarlos.

La redacción de LA CRÓNICA MERIDIONAL á la vista de estos hechos que confortan su abatido espíritu, apenas inhumado el cadáver de don Francisco Rueda Lopez, tiene el deber de hacer dos manifestaciones: una, para expresar su reconocimiento, otra para hacer profesión de fé, ó norma de conducta á la que haya de sujetarse; reconocimiento á la prensa de Almería, y singularmente

á nuestros colegas «El Regional» y «El Radical» por las atenciones que les hemos merecido, á nuestros lectores y al público en general por el concurso material y moral que ha prestado durante su vida á nuestro fundador y el sentimiento que su muerte les ha ocasionado, sentimiento puesto de relieve en su entierro y en las múltiples manifestaciones de pésame que á diario recibimos; acto de fé y norma de conducta por el que nos obligamos á imitar su ejemplo, y á seguir sus virtudes, sin las cuales podría vivir este diario, como viven otros muchos, pero habría desaparecido el alma de su fundador, el espíritu que siempre lo ha informado, que queremos conservar á costa de todo género de sacrificios.

Por eso, ó la LA CRÓNICA MERIDIONAL seguirá como él la fundó, independiente de toda bandería política y atenta solo á defender los intereses generales de Almería y su provincia con desinterés y patriotismo, ó desaparecerá del estadio de la prensa.

Es el mejor tributo que podemos ofrecer á la memoria de su fundador.

Descanse en paz nuestro nunca bastante llorado amigo, nuestro querido maestro, nuestro inteligente Director D. Francisco Rueda Lopez.

Su recuerdo no se apartará nunca de nuestra memoria, su espíritu vivirá siempre en esta casa.

Sin título.

Inmensa pena me ha producido la muerte de mi querido Director, pero si alguna cosa puede mitigar en parte la desgracia que todos en esta casa lloramos hoy, esa es la satisfacción que nos produce seguir las huellas é imitar los ejemplos del difunto.

Espíritu emprendedor, alma batallona que se templó en la lucha por la existencia amparándose en la honradez y escudándose en las más altas miras, siempre procuró D. Francisco Rueda Lopez el engrandecimiento de la Almería que lo viera nacer.

Su constancia fué grande, su amor al trabajo rayaba en la idolatría, y con esos dos aliados dió vida al periódico «LA CRÓNICA MERIDIONAL», haciendo de él una institución, vertiendo en él si así puede decirse, su espíritu, sus energías, sus ambiciones, sus esperanzas desinteresadas, todo lo que soñaba como realidades risueñas y florecientes para la capital.

Luchar sin desmayos cuando el desengaño amaga, combatir contrariedades apurando el cáliz de amargas heces, conseguir un triunfo á trueque de una ilusión y no desalentar en la contienda, y siempre fervoroso y constante marchar en demanda de la victoria sin apelar para esto á medios ilícitos, ese es el ejemplo más hermoso que puede darse.

Cuanto escribimos en LA CRÓNICA, nos compenetramos con el que fué nuestro Director querido, nuestro maestro condescendiente, y en fuerza de convivir con sus ideales, tene-

mos que rendirle fiel tributo; ¡entraña tan inmensa satisfacción imitar el bien, la honradéz y el amor al trabajo!

Mientras este periódico subsista, el espíritu de su fundador flotará sobre él como égida protectora.

No hay cuidado que los que en vida colaboraron al lado del Director, olviden las máximas de éste, de recuerdo impercedero.

En medio del trabajo diario de esta vida periodística, y cuando la lucha más tenaz ponga á prueba nuestras energías y el desaliento nos amague, evocaremos la memoria del hombre que hoy lloramos, para reanimar las fuerzas decaídas, para volver con doble brío á la batalla, siendo continuadores del lema que presidió los actos todos del difunto: «Constancia, altruismo de miras, amor para Almería.»

Una oración para el muerto, un recuerdo respetuoso para su memoria; eso demandamos todos cuantos á su lado vivimos, de sus ejemplos aprendimos y sus indicaciones seguimos.

AUGUSTO JEREZ SANTA MARÍA.

UN RECUERDO.

Un hijo no puede olvidar nunca á su padre, aunque muchos años pasen de su fallecimiento.

A mi inolvidable tío, lo consideré como á un padre, pues si él no me dió el sér, me inspiró con sus sanos consejos siempre buenos y guiados al mejor fin.

Nunca desaparecerá de mi memoria su venerable figura que infundía respeto de propios y extraños.

Un legado grande nos ha hecho: su nombre y su honradéz.

Cuando se pierde un ser tan querido, como para mí era el director de este periódico, no pueden coordinarse ideas ni pensamientos, solo nos cabe depositar lágrimas ante su tumba.

¡Descansa en paz!

Adquiriste una enfermedad al corazón, porque éste lo tenías siempre dispuesto para hacer bien á la familia y á cuantos á tu lado estuvimos.

Perdimos contigo el jefe y el maestro; el que nos alentaba en las luchas de la prensa, el que nos daba ejemplos que imitar y máximas que seguir; el que nos enseñó á hacer frente á las contrariedades de la vida.

EMILIO BERRUEZO RUEDA.

D. Francisco Rueda LOPEZ.

Yá para siempre los restos del que fué en vida esposo cariñosísimo y padre modelo, bajaron á la tumba. Encerrados en humilde ataúd quedaron por toda la eternidad en el silencioso recinto del Camposanto... La muerte implacable abrió sin tiempo su sepultura odiosa, y derribó en ella al que tantas y tantas lágrimas enjugara, al que jamás se rindiera ante los obstáculos. Hirióle en el corazón traicionera enfermedad, y nos arrebató una existencia preciosa que se había consagrado á hacer el bien.... ¡Cuánto y cuánto dolor y hondo recuerdo nos adelanta y cuán injusta y ciega es la muerte con su afilada y mísera guadaña! Nos robó muchos años de amor fraternal, de esperanzas y venturas, y nos sumió en el más cruel y amargo desconsuelo. ¡Qué hemos de hacer! El destino así lo quiso y no nos queda otro remedio que llorar; llorar, sí, regar con llanto su cadáver, eternamente inmóvil, y sentir de veras la ausencia, la separación de este valle de lágrimas del que goza en la otra vida del premio que Dios reserva á los buenos...

FRANCISCO SIMÓN IZQUIERDO.

HUMILDE RECUERDO

La noticia del fallecimiento del director de LA CRÓNICA, ha sido para Almería, en donde el finado ha pasado toda su honrada existencia y combatido cual campeón valiente las difíciles batallas del periodismo, una luctuosa noticia.

La muerte ha arrancado al cariño de su desconsolada familia y á la

estimación de sus amigos, una hermosa y austera figura de padre amoroso, de ciudadano honrado y de escritor concienzudo.

Amaba la existencia cual se presenta en su realidad, afectos y trabajos; escribía como sentía, y por esto sus artículos y sus poesías eran leídos y hacían querer al escritor, porque eran la expresión de su alma llena de fé y de entusiasmo para la tierra en donde había nacido.

Si él hubiera querido, hubiera podido, sin mucha dificultad, ocupar puestos importantes; hubiera sido circundado de la fama clamorosa, pero como humilde obrero de la inteligencia, escritor sin afectación ni prosopopeya, redactor de aquellos para quienes las palabras son ideas y sentimientos, no quiso y no tuvo más que lo concedido á los honrados patriotas, la aureola del cariño y el aprecio de sus conciudadanos.

Recordarlo, es para mí un acto de reverencia y de gratitud.

Fué entre los almerienses una de las mejores inteligencias del periodismo, conformada á entender y abrazar en todo su valor los medios para conquistar con vasta operosidad las sagradas aspiraciones del progreso y de la libertad.

Por eso él tuvo siempre incólume su fé de español y almeriense, no adulando ni tiempos ni hombres, y á cara descubierta luchó en defensa de opiniones y principios para el incremento de este girón de tierra de Andalucía, que fué siempre su hogar bendito y su eden.

Para D. Francisco Rueda la misión de la prensa era un sacerdocio y un arte.

Nunca se le presentaba con el ceño enfadoso de la arrogancia y de la pedantería, y sí siempre bajo la forma de una musa hermosa, inspiradora y sonriente de aquella juventud perenne que debe tener el pensamiento y la pluma de aquel que tiende cada día á la conquista de nuevos ideales.

¡Oh! puedan estas sinceras palabras que dedico á la memoria querida del sábio director, del buen amigo, del compañero leal; pueda este humilde recuerdo llevar algún consuelo al corazón de su desconsolado hijo y confortar á su familia en estos acerbos momentos de luto y de dolor.

Prof. ANTONIO BROCCA.

D. Francisco Rueda Lopez.

Hay héroes más grandes que los que mueren por la patria en las contiendas internacionales, y son los héroes que combaten en condiciones desventajosas en la lucha por la existencia.

A estos perteneció el Sr. Rueda, cuya pérdida lloramos.

Los que no hemos recibido otra herencia que la del honor y el trabajo, admiramos sin reservas á estos hombres de férrea voluntad, que no desmayan ante los reveses, y llegan agotados y exánimes al fin de su vida agitando con trémulas manos el laurel de la victoria, que en brava y porfiadísima lid alcanzaron.

De una de estas luchas oscuras por lo humildes, pero sublimes por lo abnegadas, surgió LA CRÓNICA MERIDIONAL; el periódico que más y mejor ha peleado por el progreso y renacimiento de Almería.

El buen D. Francisco pudo decir al encontrarse frente á frente de la muerte que le pedía el ineludible tributo: «Toma mi vida en buen hora. Cumplí mi destino. Con la tranquilidad de un genio benéfico, espero el fallo social y la justicia del Altísimo. No muero del todo. Dejo dos hijos que me sobreviven, uno de carne y el otro de hierro. Morirá el primero algún día, pero el segundo es inmortal. Es una idea, y las ideas son como el ave Fenix y renacen triunfantes de entre las cenizas de la muerte.»

La última vez que hablé con el buen viejo, me aconsejó paternalmente, que no tronara tanto en mis escritos contra la sociedad venal en que vivimos, que no extremara tanto la nota de mis implacables sátiras.

Escuché el consejo con gratitud, pero perdóneme el buen anciano que no le obedecía. Para los buenos, los justos, los bravos luchadores por un ideal, como él, no tengo yo hieles en la boca, ni bilis en la pluma. Para los farsantes, los miserables y los

sepulcros blanqueados, guarde todos mis ódios, y no es justo que confundamos en la tragedia social al actor con el histrión, al que representa lo que siente, con el que siente lo que no representa.

PASCUAL SANTA CRUZ.

PÉSAMES.

Hemos recibido el pésame de gran número de amigos que lo eran entrañablemente de nuestro director, que han sentido la muerte de éste y que reconocían sus envidiables virtudes y su honradéz acrisolada.

Por correo y por telégrafo también nos han enviado el pésame muchos queridos amigos, á los cuales les damos las más expresivas gracias, en nombre de la familia que recibe muy gustosa este homenaje, debido no á ella, sino á las simpatías con que contaba nuestro queridísimo director.

ATENCIONES

A más de los trabajos hechos en las columnas de nuestros colegas «El Regional» y «El Radical», que les agradecemos en el alma, en honor de D. Francisco Rueda Lopez, tenemos que consignar otros nobles rasgos de compañerismo.

—A pesar de estar enteradas la Redacción y Administración de «El Regional» que la familia, de acuerdo con las disposiciones del finado, no quería dedicar coronas, tuvo la atención que mucho le agradecemos, de enviar una muy hermosa de flores naturales, que fué llevada al Cementerio en un coche cerrado y depositada en el nicho donde descansan los restos del que fué nuestro jefe.

La conducta de nuestro colega no se olvidará de los que tanto amamos al que fué inextinguible batallador en la prensa almeriense.

—D. José García Benito, íntimo amigo del finado y propietario que fué del periódico «La Provincia», prestó con mucho gusto sus cajas, sus máquinas y su personal para hacer la edición de nuestra hoja del día 23, en que se publicó la escuela mortuoria del finado, dirigiendo él personalmente estas operaciones, rasgo de compañerismo que le agradecemos de todo corazón.

LOS OPERARIOS

El cadáver del fundador de este diario fué llevado á hombros de los redactores y operarios de LA CRÓNICA desde la casa mortuoria al Cementerio.

A pesar de la hora en que se hacía la conducción, y del excesivo calor que reinaba, los operarios de esta casa que amaban entrañablemente á su jefe, se disputaron el honor de llevarlo á hombros, soportando con gusto las molestias que siempre estos actos ocasionan.

Y no solamente le acompañaron los que hoy son operarios y repartidores de LA CRÓNICA, sino los que lo han sido y están en Almería, todos los que sin estar previamente avisados, acudieron el día de la muerte á rendir al cadáver de su antiguo director, el testimonio de su afecto y se disputaron el honor de llevarlo á hombros, en recuerdo de los años que á su lado estuvieron.

A todos los estamos muy reconocidos por las pruebas de cariño que por el fundador de este diario han demostrado.

EL ENTIERRO.

No damos cuenta del entierro, por hacerlo la prensa local, en la forma que verán nuestros lectores en otro lugar de este número.

Por disposición testamentaria del finado, se hizo con toda la modestia posible.

En él estaba representado el pueblo de Almería y su provincia, por los beneficios que en su favor ha hecho el finado en su larga campaña periodística, por el Sr. Alcalde y el Sr. Gobernador; la prensa diaria «El Regional» y «El Radical», por el antiguo periodista D. Amador Ramos Oller y D. José Jesús García y la familia y amigos por los más caracterizados de sus individuos.

LA PRENSA.

La prensa local dedica á nuestro inolvidable director sentidas frases que de todas veras agradecemos.

Nuestro colega «El Regional» dice en su número del día 22:

«D. Francisco Rueda Lopez»

A última hora, cuando todo estaba dispuesto para cerrar esta edición del periódico, recibimos la noticia de la muerte de nuestro amigo del alma y nuestro maestro venerado, el fundador de LA CRÓNICA MERIDIONAL, D. Francisco Rueda Lopez, por tantos títulos querido, por tantas razones admirado, con tan absoluto derecho merecedor de la gratitud profunda de Almería entera y del hondo cariño de cuantos se interesan por el bien y por el esplendor de esta tierra de nuestros amores.

Ni calma, ni tiempo, ni espacio tenemos para expresar el amargo dolor que experimentamos en este rudo instante. La noticia de la muerte del Sr. Rueda Lopez, nos produce sensación más ágrica que la de un latigazo dado en el rostro.

Porque con Rueda ha muerto un apóstol, un caudillo, el verbo de la prensa almeriense, el creador de muchas generaciones literarias y el obrero incansable que «amarrado al duro yunque de su galera turquesa» supo darnos ejemplo de constancia, de virtud, de patriotismo, de amor á todo lo grande y de entusiasmo para defenderlo.

El tiempo nos apremia y la pena nos ahoga...

¡Descanse en paz el compañero ilustre! ¡Descanse en paz el maestro esclavizado!

Con las lágrimas de su hijo y de su viuda confundimos las nuestras: al dolor de Almería entera y de la prensa toda, sumamos nuestro dolor, hondo y amargo, derivación de un alma intensamente apenada.»

El mismo apreciable compañero se expresa así el día 23:

La casa mortuoria.

Desde que «El Regional» hizo pública la tristísima noticia de la muerte del inolvidable fundador de LA CRÓNICA, la casa mortuoria empezó á verse invadida de personas pertenecientes á todas las clases sociales y á todos los partidos políticos.

Allí el hijo inconsolable, la viuda apenada, los parientes más próximos, los redactores del popular diario y los amigos más íntimos, recibiendo con lágrimas á los que acudían para disminuir sus penas con las propias.

Testamento

cumplido.

El Sr. Rueda Lopez tenía ordenado que su entierro se verificara con la mayor modestia. Por eso su cadáver se colocó en una de las habitaciones de la casa, adornada solo por seis blandones y una cruz, encerrado en humilde caja.

Otro hubiera sido el deseo de la familia; pero han sacrificado sus propios anhelos al mandato de quien ordenara se librasen sus restos mortales de toda vanidad.

El entierro.

Sin embargo de no haberse reparado esquelas, no obstante la contradicción fortuita en que incurrieran los periódicos al señalar la hora y a pesar de que á las diez de esta mañana caía el sol con todo el calor propio de los actuales días, la concurrencia ha sido numerosa y varia, tributo bien conquistado por quien consagrara su inteligencia toda y su actividad pasmosa á defender causas de general beneficio.

El cadáver.

Fué sacado de la casa mortuoria en hombros de los redactores y de los empleados de la administración de LA CRÓNICA MERIDIONAL, y del ilustrado profesor D. Francisco Simón Izquierdo.

Las cintas.

Han llevado las cintas D. Guillermo Cassinello García, D. Joaquín Lopez Perez, D. José Ramon Eraso, D. José Jesús García, D. Guillermo Verdejo Ramirez y D. Sixto Espinosa.

La presidencia.

La ocupaban el Gobernador de la provincia, el alcalde de la capital, D. Pío Abdón Perez, D. Andrés Cassinello Baglietto, D. Amador Ra-

mos Oller, D. Manuel Enciso y don Andrés Cassinello García.

¡Descanse en paz!

Ya descansan en el cementerio los restos de nuestro amigo queridísimo, de nuestro maestro respetable, de nuestro compañero en grandes y generosas batallas.

¡Duerma el eterno sueño, bien seguro de que Almería no ha de olvidar su nombre, por que perdurarán los servicios que la prestara y el recuerdo de su infatigable celo en la defensa de todo empeño redentor!

¡Duerma muy cierto de que mientras nosotros alentemos, no han de faltarle lenguas que elogien su labor ni corazones que bendigan su memoria.»

**

Nuestro también querido colega local «El Radical», dedica á la muerte de nuestro director las siguientes líneas en su número de anteayer:

«Don Francisco Rueda Lopez»

Ayer dejó de existir el decano de la prensa almeriense.

En un país como el nuestro, en donde todo el mundo procura adquirir fortuna animado de insano egoísmo y sin la noble aspiración de hermanar su bien privado con el bien público, D. Francisco Rueda Lopez fué un innovador de alto y generoso espíritu. Con ser nuestro decano entre los publicistas almerienses, en España fué uno de los primeros en reconocer que la Prensa era un poder, y que aplicando á ella los impulsos de una voluntad sana y firme, se podría merecer el aplauso de los desvalidos. Inclinaron ciertamente al Sr. Rueda Lopez á esta vida, sus notorias virtudes de hombre y sus ideas francamente liberales. Era un espíritu progresivo, en plena posesión del instinto de la libertad, y convencido de que la libertad y la luz que en la prensa periódica toman cuerpo, habían de mover á las sociedades con mayor impulso que una fé religiosa anacrónica. Por estas hermosas cualidades que en él se daban, descolló y fué un vidente entre los intelectuales de su tiempo, con no ser él (dicho sea en honor de una verdad mil veces más respetuosa que la exagerada y vocinglera lisonja) un cerebro intensamente cultivado en el estudio.

Hayán sido las que fueron nuestras transitorias posiciones frente al fundador ilustre de LA CRÓNICA en el exámen y juicio que los hechos públicos motivaron, siempre hemos reconocido en él estas ejemplares virtudes.

Sirvan estas palabras como la expresión de nuestro sentido pésame á la afligida familia del finado.

Ellas son sinceras y desinteresadas. Más sinceras y desinteresadas tal vez que las de muchos otros que personalmente estimaron al «Decano» por el provecho que de él ó de su viejo diario «obtenían».

El mismo periódico decía en su número de ayer:

«A las diez de la mañana de ayer verificóse el entierro del que fué en vida ilustre fundador del primero de nuestros diarios locales, LA CRÓNICA MERIDIONAL.

No obstante el calor propio de la hora y de la estación, formaban en el fúnebre cortejo representaciones muy lucidas de todas las clases sociales almerienses y del elemento obrero. Almería no podía olvidar que el ilustre y llorado maestro fué en vida, y durante muchos años, el único defensor que en la Prensa tenía el interés público, y ha correspondido, como no podía menos, rindiendo ante su cadáver una prueba elocuente del sentido duelo que la embargaba.»

**

Nuestro colega «El Defensor de Granada» llegado ayer, se expresa en estos términos:

«D. Francisco Rueda

Anoche al repasar la prensa de Almería, nos vimos dolorosamente sorprendidos con la noticia del fallecimiento de D. Francisco Rueda Lopez, director, fundador y propietario de LA CRÓNICA MERIDIONAL. Esa noticia nos ha causado verda-

dero sentimiento, como seguramente lo habrá producido también a cuantos apreciaron las excelentes condiciones que adornaban a don Francisco Rueda, como caballero y como periodista.

Rendía culto ferviente a la amistad y encontraba siempre íntima satisfacción en servir a cuantas personas acudían a él, en demanda de su concurso.

Como periodista, desde hace largos años que fundó LA CRÓNICA, consagró a ella toda su actividad, y en la ruda labor de todos los días, se le veía consagrado al trabajo, sin rendirse a la fatiga, y sin amenguar en nada sus entusiasmos por su periódico, en el cual deja brillantes muestras de su trabajo y de sus amores por la ciudad hermana.

Almería pierde, con la muerte de D. Francisco Rueda Lopez, uno de sus más distinguidos hijos y de sus más incansables defensores, y cuantos se honraron con su amistad, un amigo leal y desinteresado y un caballero perfecto.

En paz descanse el alma del finado, y reciban su distinguida familia y la ilustrada Redacción de LA CRÓNICA, nuestro pésame más sincero por la irreparable desgracia que experimentan.

Botica Central

DE **Don José Pérez Lopez**

Preparaciones galénicas.—Productos farmacéuticos.—Aguas minerales.—Específicos, aparatos, &

SERVICIO ESMERADO Y ECONOMICO
REAL 15.—ALMERIA.

GACETILLAS.

Obras.

Las del embarcadero de mineras que se están haciendo en la playa de las Almadravillas, por cuenta de la importante compañía de Alquife, prosiguen con gran actividad.

También las del edificio del Banco de España, en la plaza Circular, van bastante adelantadas.

Accidentes del trabajo.

Han sido dados de alta los obreros que sufrieron hace días accidentes del trabajo, Francisco Sanchez Gonzalez, Luis Alamo Martinez, Federico Espinosa Sanchez, Juan Ramos Ramos y Francisco Alvarez Navarro.

Al propio tiempo comunicó anteayer el delegado en Almería de «La Vasca Navarra», que han sufrido accidentes del trabajo los obreros Antonio Ruiz, Mariano Martinez Ramos, Manuel Franco Mellado, Jerónimo Martín Rodríguez, Nicolás Vizcaino Alonso y Antonio Miras Lopez.

Cartas detenidas.

En esta Administración principal de Correos, se encuentra detenida una carta procedente de la Estafeta del Congreso de los Diputados dirigida al Ilmo. Sr. D. Francisco Diaz Muñoz, Obispo de la Diócesis de Almería, y otra procedente de Sevilla para el Padre Superior del convento de Religiosos Agustinos en Almería, cuyos destinatarios son desconocidos.

Subasta de una renta.

El día 28 del corriente tendrá lugar en el Ayuntamiento la subasta del servicio de recaudación del arbitrio impuesto sobre la venta del verde, hasta el 31 de Diciembre próximo.

El tipo de subasta es de 1.294'70 pesetas.

Noticias mineras.

Por orden del Ingeniero Jefe de Minas de esta provincia se ha dispuesto que los propietarios de los terrenos enclavados en el perímetro de la mina «La Perdigona» del término de Serón, se presenten con peritos en la Alcaldía de dicho pueblo que tasen esos terrenos por haberse declarado de utilidad la ocupación de la expresada mina.

Se ha dispuesto, que desde el día 1.º al 8 de Agosto próximo, se demarquen las minas siguientes, enclavadas en término de Bacares: «La Gracia», «Caserta», «Castilla», «El Pensamiento», «Virgen del Carmen», «El Niño Jesús», «Corazon de Je-

sús» y «Santo Domingo de Guzmán».

Del 7 al 14 igual operación en las minas «La Fortuna», «Arza Pepa», «Juan José», «Natalia», «El jefe honrado», «El Albur», «Los tres» y «Contreras», enclavadas en igual término que las anteriores.

Del 14 al 21, demarcación de «Lagartijo», «A las tres y la vencida», «El Santo Cristo», «Demasia a San Pedro», «Santa Rosa» y «Marruecos», también en términos de Bacares.

«Lagartijillo».

El matador de toros Antonio Moreno «Lagartijillo» ha sido contratado para torear en Gijón los días 15 y 16 de Agosto; en Almería 21 y 22, y está en negociaciones para torear en Cádiz el 9 del mismo mes.

Durante Septiembre toreará en Aranjuez, Bayona, Albacete y Lorca.

Comprobación.

Debiendo continuar la comprobación periódica de pesas y medidas correspondiente al año actual, el Gobernador ha dispuesto que aquella tenga lugar en Vera el día 2 de Agosto próximo, por el tiempo y horas de costumbre, continuando luego en los demás pueblos de aquel partido judicial.

«La Vida Marítima».

El número 56 de la notable revista decenal ilustrada «La Vida Marítima», órgano de propaganda de la Liga Marítima Española, llama justamente la atención por su escogido e interesante texto y profusión de grabados de actualidad.

Cobro de alcances.

El jefe de la Comisión liquidadora del Batallón Provisional de la Habana número 2, afecta al Regimiento de Infantería de Borbon y residente en Málaga, anuncia que puede cobrar sus alcances el soldado Juan Sanchez Ramos, natural de Almería.

Informe favorable.

La Comisión Provincial, en la sesión que celebró anteayer ha acordado informar favorablemente el recurso de alzada interpuesto por don Jose Luque Padilla, contra el acuerdo del Ayuntamiento que le negó permiso para establecer una tahona en la casa núm. 7 de la calle de Reyes Católicos.

A los Artistas.

La Sociedad «La Montaña» convoca a los Artistas a presentar medallas y precios de un pabellon que dicha sociedad piensa instalar en el sitio de costumbre durante la próxima feria.

Las proposiciones se presentarán en casa del vocal D. José Valverde, Gerona 26, hasta el 31 del corriente.

Los modelos que no se utilicen serán devueltos.

Sobre una denuncia.

Por el Gobernador se ha ordenado al Alcalde de Paterna que informe acerca de los supuestos abusos que denuncia se cometen en los baños de aquel pueblo, por el vecino D. Juan Domingo Pinedo,

Plomo y plata.

Según dice nuestro colega «La Gaceta Minera», de Cartagena, el precio en depósito de embarque del quintal de plomo es de 63 reales 75 céntimos y el de la onza de plata 13 reales 50 céntimos.

Reunión.

En el salon de la Sociedad «Vital Aza», calle de las Cruces, celebrarán mañana a las nueve de la misma, una reunión los licenciados del ejército y la Armada para organizar la Sociedad y tratar de otros asuntos de interés.

Nombramientos.

Han sido nombrados por concurso, maestros de Canjayar D. Eduardo Aguilera Martín y de Lubrin don Luis Navarro Lorca.

Recursos.

Por D. Santiago Peydro se ha presentado un recurso ante el Tribunal Contencioso-Administrativo Provincial, contra el acuerdo de la Delegación de Hacienda confirmatorio de otro de la Administración de Contribuciones que dispuso incluir a la sociedad «Santiago Peydro é hijo» en la matrícula correspondiente desde 1.º de Octubre de 1902 como «Comerciantes Banqueros».

Igual recurso ha presentado el Procurador D. Laureano Muñoz Cal-

derón, a nombre de D. José de Burgos Tamarit, como gerente de la Sociedad «A. Ulibarri y Compañía», incluida en matrícula como «Banquero», desde la misma fecha que la anterior.

Notificación.

El Administrador especial de Rentas estancadas de esta provincia hace saber a los Sres. D. Pedro Sintas, D. Baltasar Flores y D. Luis Siret, mayores accionistas de la Sociedad minera «Santa Isabel», de Cuevas, que en 15 del actual se ha instruido contra dicha Sociedad expediente de ocultación por falta de Timbre, y que de no confirmarse los interesados con el reintegro de 2000 pesetas y una multa igual, pasará a ser de defraudación el mencionado expediente.

Igual resolución hace saber a la Administración de Consumos de Cuevas, con el reintegro de 6 pesetas y la multa de 20 idem.

Títulos de la Deuda.

La Dirección General de la Deuda pública, ha autorizado a esta Delegación de Hacienda para desde el 20 pueda admitir el cupon número 9 de los títulos definitivos de las emisiones de 1900 y 1902, y los títulos de la deuda amortizable del 5 por 100, cuyo trimestre de intereses vence en 15 de Agosto próximo.

Ingreso en caja.

El día 1.º de Agosto próximo habrá de verificarse el ingreso en caja del actual reemplazo y revisiones de los dos años últimos, que han sido declarados soldados por la comisión mixta de reclutamiento de la provincia.

Ama de cria.

Hace falta una con buena leche. En el establecimiento de comestibles de la calle de Gravina núm. 4, darán razón.

Cognac Barbier

El más selecto y bien presentado. Razón: Daniel F. Delgado Xiquena 2.

Finalmente ¡oh lectores!

Podemos anunciar que ha sido vencido el terrible mal venéreo y sífilítico. Para detalles léase en 4.º pág. milagrosos confites ó inyección anti-venérea y Roob anti-sífilítico Constanzi.

Importante.

Para facilitar al público el consumo de alumbrado eléctrico cuya demanda aumenta cada día, la Empresa Lebon ha decidido rebajar el precio del abono mensual correspondiente a las lámparas de 5 y 10 bujías a 3 y 5 pesetas respectivamente.

Esta importante rebaja empezará a regir desde 1.º del presente Julio, tanto para los antiguos abonados como para los que se hagan en lo sucesivo.

Desde esa misma fecha será también rebajado a 1'50 pesetas el precio de los manguitos de incandescencia sistema Auer.

Vapores fruteros.



El rápido vapor TURIA, de la Línea Tintoré y Compañía, de Barcelona, se encuentra en puerto a la carga con hueco de 4.000 barriles y saldrá directo para Liverpool el 26. Agente, R. Castellanos.



El vapor COMINO, para Liverpool, está en puerto a la carga y sale fijamente hoy, con los barriles que tome. Agente, M. Berjón.



Para Liverpool directo. El rápido y magnífico vapor SILURIAN, llegará a este puerto el día 25, al amanecer, con hueco para 4.000 barriles y saldrá directo para Liverpool.

Agente, Ricardo Gimenez en Liquidación.

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento.



Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida. Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

Pastillas

del Dr. Richards

ayudan al estómago a digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella.



Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK. S 101

velación y consolidación del crédito, la mejora de los cambios y la inamovilidad de los empleados de Hacienda.

Además, abriga el propósito de realizar el pago de los pasivos, varios tratados de comercio y la liquidación de la Deuda de Ultramar.

Tranquilidad en Santander.

(A las 18.)

El Sr. Garcia Alix ha dicho a los periodistas que en Santander reina completa tranquilidad, habiendo sido presos 14 individuos de los que más han intervenido en el motin.

Prohibición.

(A las 19.)

Se ha prohibido la manifestación republicana organizada para mañana en Madrid.

BOLSA.

4 por 100 interior, 76-60.
4 por 100 exterior, 00-00.
4 por 100 amortizable, 00 00
Londres a la vista, 00-00
Paris a la vista, 38 80

Exposicion.

(A las 20.)

Con gran solemnidad se ha inaugurado hoy en Valencia la Exposición de cañones granifugos.

Dimisiones rechazadas.

(A las 20'35).

Los Sres. Villaverde y Garcia Alix han rechazado la dimisión que de su cargo ha presentado el Gobernador de Cadiz.

En el Ayuntamiento.

(A las 21.)

En la sesión celebrada hoy por este Ayuntamiento se hicieron grandes elogios del Marqués de Portago y presentaron la dimisión algunos tenientes de Alcalde.

La Alcaldía.

(A las 22.)

El Sr. Villaverde insistirá nuevamente con el Sr. Laverna para que acepte la Alcaldía de Madrid.

PERPEN.

AVISO AL COMERCIO.

La importante Agencia de Aduanas y casa de Comisión de D. Juan Lopez Fernandez, ha establecido un servicio de transportes entre Barcelona y Almería, al reducido precio de 29 pesetas por tonelada de 1.000 kilogramos en mercancías de carga general, hasta domicilio, ó sobre vagón Estación ferro-carril.

Estos precios se entienden para las consignaciones que le sean dirigidas por los vapores de la Compañía Valenciana, precisamente.

Subasta de maderas

En la Alcaldía de Pechina de dos a tres de la tarde del día 25 del corriente mes, tendrá lugar la subasta por el sistema de pujas a la llana de una buena partida de madera de olmo y de acacia.

El tipo de la subasta lo conocerán los licitadores en el acto de la misma.

MOJAMA

buena y barata se vende en el establecimiento de

J. Lopez del Pino.
24, Calle de Granada 24.
ALMERIA.

BIZCOCHOS

legítimos de Mallorca, queso de Gruyer y Chester y chorizos de Pamplona.

La Independencia

Ricardos 3

TELEGRAMAS.

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

La Corte en San Sebastian.

Madrid 24, 14.

Un telegrama recibido dice que la Corte ha llegado hoy a San Sebastian a la hora anunciada.

Se ha dispensado a los regios viajeros, un respetuoso recibimiento.

La ciudad presentaba un brillante aspecto, con todas las principales calles engalanadas.

Por donde pasó la comitiva cuajaron a los Reyes de flores y palomas.

Un inmenso gentio aclamó a los viajeros.

No espira.

(A las 14'30.)

El Sr. Villaverde ha negado el que el Ministro de la Guerra general Martitegui, aspire a la Senaduría por Málaga.

El crédito de la Carraca ---

Lo que dice Villaverde.

(A las 15.)

El Presidente del Consejo ha dicho hoy a los periodistas, que la prensa está juzgando con mucha ligereza el asunto de los créditos de la Carraca, pues hasta que el Consejo de Estado no dicta mine con arreglo a la Ley de contabilidad no se resolverá aquella cuestión en Consejo de ministros.

Manifestó el Sr. Villaverde su deseo de conceder esos créditos.

Los proyectos de Besada.

(A las 17.)

El Sr. Besada anuncia la ni-

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es un tónico digestivo y anti-gastrálgico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean

de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de vomito, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, gastritis gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digesti-

va, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo de mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minerales medicinales y en sustitución de ellas y de los licor-

ras de masa. Es de éxito seguro en los estorros intestinales de los niños. No solo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Diez años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra **STOMALIX**, marca de fábrica registrada. De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.



VINO NOURRY
A la vez
Depurativo y Fortificante.

Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de

DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO y ENFERMEDADES del PECHO

Sustituye con ventaja a las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao.

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

EXQUISITOS CHOCOLATES BENEDECTINOS
RR. PADRES

LAS PERSONAS QUE DESEEN TOMAR EL MAS PURO AGRADABLE e HIGIENICO DE LOS CHOCOLATES DEBEN PROBARLOS

A 2, 2'50 y 3 Pts PAQUETE CON CANELA SIN ELLA Y A LA VAINILLA

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar: las **ENFERMEDADES DEL PECHO** los **TOSOS RECIENTES y ANTIGUOS** las **BRONQUITIS CRÓNICAS**

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

CIA COLONIAL



CAFÉS CHOCOLATES

COMPAÑIA COLONIAL MADRID

MAYOR 18, MADRID

CONFITES ANTIVENEREOS COSTANZI

ROOB ANTISIFILITICO INYECCION VEGETAL

Las celebridades médicas, nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convenido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente ó crónica, gota militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, areñillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez) aunque sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los **CONFITES ó Inyección Costanzi**.

También certifica que para curar cualquier enfermedad SIFILITICA, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que **ROOB Costanzi**, pues no solo cura radicalmente la SIFILIS, sino que estriba los malos efectos que producen estas sustancias, que, como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor **Angelo Costanzi**, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con él, admite a los inafectados el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación 435, Barcelona, todos los días a las 12 y las consultas que se hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la Inyección, pesetas 4. Confites antivenericos para quienes no quieran usar inyecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico pesetas 4. De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor Diputación 435, Barcelona. En Almería en la de J. Vivas Perez y Cristóbal Romero Rivas, plaza de Santo Domingo, Farmacia de la Virgen del Mar.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

LA HIGIENICA

AGUA VEGETAL DE ARROYO, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa; es inofensiva y refrescante en su grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, si fuese la más recomendable brillantina. De venta, en perfumería y poluquerías.

Depósitos central: Preciados, 56, principal, Madrid:

OJO CON LAS IMITACIONES: Exijid la marca de fábrica en el precinto que cierra la caja la marca de **RROYO**. En Almería, Andrés Guilliano, Príncipe 21.

LA INDISPENSABLE creme parisienne.

Si queréis conservar vuestra dentadura blanca y preservarse de contraer cualquier enfermedad de la boca de los dientes, usad siempre la «Creme Parisienne» del Dr. R. Grenot, preparada con glicerina, mentol, y eo lo que evita la inflamación de las encías, la fealdad de aliento, los aboscos, caries y demás enfermedades de los dientes, y se obtiene una dentadura fuerte, sana y blanca y a buena fresca y aromática.

Es indispensable el uso de la «Creme Parisienne» y las personas que por desgracia han tomado medicamentos preparados con sustancias mercuriales en la seguridad de preservarse de todas las enfermedades incurables que acarreen dichas sustancias.

Venta en todas las principales farmacias, droguerías y perfumerías a 5 pesetas caja. En Almería, en la de J. Vivas Perez y en la de Cristóbal Romero, plaza de Santo Domingo.

Interesa saber a los consumidores de Magasias inglesas

que el Citrato efervescente de Magnesia del Dr. Trigo, es absolutamente tan bueno como el mejor inglés y posee además el aroma de limon puro que le hace agradabilísimo y que no tienen los preparados ingleses.

El Citrato efervescente de Magnesia del Dr. Trigo, está aprobado por la Real Academia de Medicina, es el más acreditado en España y más económico que los preparados ingleses. Premiado en las exposiciones de París y Niza. De venta en todas las farmacias y droguerías de España, y calle Sagunto 144, Valencia.

LA PALATINE

Compañía inglesa de seguros contra incendios y EXPLOSIONES

THE PALATINE INSURANCE COMPANY LIMITED

LA PALATINE asegura también contra la pérdida de alquileres ó renta por causa de incendio. Como la Compañía no es mútua, sus asegurados no incurrir en responsabilidad alguna.

Los siniestros se arreglan y se pagan inmediatamente.

Oficina principal: 24, 25 y 26, Cornhill, Londres.

Dirección de la Sucursal de España: CALLE ALCALÁ, 38, MADRID

Agente en Almería: D. Eugenio Bustos, Granada 25.

LA PERLA ANTIGASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO cura los padecimientos del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias ó vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, acedias, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen males digestivos sean ó no dolorosos.

Para mayores datos dirigirse al autor. Depósito: Sevilla. El autor reside en Gijón, Tetuan 20. Farmacia Botica de Santo Domingo de D. Juan Vivas Perez, I. de San Fernando. Precio de cada botella 2 pesetas.

MUEBLES

DE EBANISTERIA Y TAPICERIA

Cortinajes de todas clases y estores de tul y cañamazo en varios colores y precios baratísimos. Camas para matrimonio, estilo Luis XV, plumeadas, a 160 pesetas. Novedad en molduras de varios colores para marcos y oleografías de flores para gabinete y otros.

Representante de los muebles de fantasía junco esmaltado de don J. Baró, de Barcelona.

Glorieta de san Pedro 2.-Clemente Lorenzo.-Almería

Delicias del Tocado.

Entre las innumerables preparaciones de que se vale el Bello Sexo para conservar y darle realce a sus naturales atractivos Nada hay que pueda compararse con la célebre

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN

como perfume delicioso y refrescante, y el

TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO

como exquisita preparación para perfumar, hermopear y aumentar el cabello. Quita la caspa. Impide la salida de las canas.

CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL.

¡CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

Exíjase siempre la "MARCA INDUSTRIAL" de los ÚNICOS PROPIETARIOS

LANMAN & KEMP, NEW YORK.

Calle Real

de la Almedina se vende una casa-establecimiento de planta baja. Tiene agua de la tubería de hierro y forma tres fachadas, frente al colegio de San Juan, valorada en 12.500 pesetas.

PROF. BROCCA

IDIOMAS.

Servicio semanal de vapores DE MUELLE A MUELLE

SALIDAS DE ALMERIA (Para Alicante, Valencia y Barcelona, lúnes) (» Málaga y Motril » martes) BARCELONA (» Almería » sábados)

Se admiten cargas y pasajes para dichos puertos; y para Marsella, Génova, Liorna, Messina, Trieste, Fiume, Amberes, Londres, Liverpool, Glasgow, Amsterdam, Rotterdam, Habana, New-York, Río-Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Manila, Marrucos, etc.

SEGUROS MARÍTIMOS.

THE UNDERWRITING COMPANY «AURORA» «Lloyd Inglés». — Londres. Bilbao. Adalberto Ruiz, Príncipe 65, (frente al Teatro Cervantes).